



■2021年4月，中山市和六盘水市签署《中山市·六盘水市东西部协作协议》。



■六盘水市在新能源生产方面有很大的潜力。



■万亩刺梨基地。

“山水”牵手 中山六盘水协作进入快车道

“山水结缘一家亲、同心担使命，东西协作共筑梦、携手启新程。”4月15日至17日，广东省中山市党政代表团到贵州省六盘水市“走亲戚”。今年开始，中山市与六盘水市确立东西部协作关系，结对帮扶六盘水三个县区。

如何以高质量协作推动共赢发展，透过此次乌蒙山区之行可以找到答案。“长期协作、风雨同舟、互学互鉴、共同发展。”围绕这十六字方针，中山携手六盘水开启了两地结对协作的新征程。



■中山市委书记赖泽华率中山市党政代表团在贵州省六盘水市水城经济开发区调研。

产业互补助力特色产品出山

在盘州市盘关镇贾西村天富刺梨产业园，中山市委书记赖泽华现场拿出手机扫码购买刺梨产品。这一幕引起网友点赞：“愿赖书记在我老家多参观几日，好好感受一下盘州市人民的情怀！”

根据中央和省委省政府调整优化东西部协作关系的决策部署，今年开始，中山市与六盘水市确立东西部协作关系，全面实施镇街——县区“组团式”帮扶模式，由火炬开发区组团、东区街道组团、小榄组团分别结对帮扶水城区、六枝特区和盘州市。盘州，正是中山市党政代表团赴六盘水市考察的其中一站。

“建立合作关系以后，这是我第三次来六盘水。”中山市委农办主任、市农业农村局局长、市扶贫办主任陈永华说，两地在很多产业上可以互补，包括我们今天参观的刺梨产业园、猕猴桃基地，都是非常好的产业。对中山乃至广东的消费群体来说，这些特色产品有非常大的吸引力。

全市刺梨种植面积117.56万亩；2020年共收购刺梨鲜果3.01万吨，刺梨产业产值7.88亿元，带动7个村、3498户、9446人劳动就业……目前六盘水刺梨种植面积全国最大，也是贵州最大的刺梨加工基地。

在六枝特区新窑镇联盟村，中山

市党政代表团走进猕猴桃产业基地考察这一特色产业发展情况。在六盘水，猕猴桃种植面积达21.8万亩，占全省的32.4%。以猕猴桃产业为主的水城区现代农业产业园，是全省首个获国家首批认定的现代农业产业园。2020年，“水城红心猕猴桃”获中国特色农产品优势区（第四批）认证。

中山市委农办、市扶贫办常务副主任王少强说，六盘水农产品种类丰富，产业链条成熟，将通过两市协作，加大优质农产品产销合作力度，充分借助中山在粤港澳大湾区的区位优势，让更多六盘水优质农产品走进大湾区。

高质量促进文旅合作大有可为

此次乌蒙山区之行，中山市党政代表团还前往盘江电投天能焦化公司、水城区野玉海山地、六枝特区新场乡承玲学校等地，考察调研企业循环经济和产业链发展、旅游产业化发展、易地扶贫搬迁安置、乡村教育工作等情况。

位于贵州西部乌蒙山区的六盘水，冬无严寒、夏无酷暑，年平均气温15℃，气候凉爽，素有“中国凉都”之称。境内瀑布、溶洞、森林、峡谷、湖泊、温泉，处处成景。全市350多万人中，有彝族、苗族、布依族等44个少数民族89.27万人。

“这里气候舒适、风景优美，山好水好人更好。”陈永华说，在东西部协作中，中山和六盘水除了农业和工业有着广泛合作基础，六盘水拥有丰富的自然生态，深厚的历史和文化底蕴、多姿多彩的民族风情等资源，两地可以充分发挥各自优势，在发展旅游业方面的合作更是前景可期、大有

可为，我们对此充满信心。

作为一座因“三线”建设崛起的城市，六盘水有着厚重的“三线”文化。走进贵州“三线”建设博物馆，馆内陈列的生产设备、生活用具以及历史文献照片，可歌可泣的动人故事，催人奋进的“三线”精神，吸引了代表团成员驻足凝视、聆听，重温当年峥嵘岁月。

“‘三线’精神，值得我们一代代

传承下去。”有代表团成员表示，将“三线”文化与旅游有机结合，打造爱国主义教育基地，在传承和弘扬“三线”文化的同时，不断丰富新业态，助推文旅融合发展。目前，六盘水有A级景区27个，4A级景区11个，国家级旅游度假区1个。通过建立文化旅游协作长效机制，实现旅游资源互补、旅游产品互推、两地游客互动，共同促进两市文化旅游高质量发展。



■六盘水市有丰富的旅游资源。

政府牵头组团对接 深化两地劳务协作

4月16日，在中山市·六盘水市东西部协作联席会议上，赖泽华表示，两市结对开展东西部协作，要强化目标导向，积极推动协作工作与乡村振兴规划衔接、政策衔接、工作衔接、保障衔接。重点聚焦产业协作，探索“中山企业+六盘水资源”“中山市场+六盘水产品”等合作模式，共建产业园区，促进产业链、供应链优化升级。紧密开展劳务协作、文旅合作、消费对接，切实加强教育医疗等民生领域帮扶。会上，两地共同签署了《中山市·六盘水市东西部合作协议》。

六盘水外出务工人员约50万人，外出务工目的地以广东和浙江为主。中山地处珠三角制造业集聚区，产业发展起步早，产业链条完善，用工需求旺盛。因此，两地在劳务协作领域有着较大的合作空间。4月15日至18日，中山人社部门联合火炬开发区、东区、小榄等多个镇街，组织多家重点企业和人力资源服务机构，赴六盘水市开展劳务协作对接活动。期间，与当地5家职业技工院校共签订16份校企合作协议，中山驻六盘水劳务站正式挂牌。

中山采取政府牵头组团对接，不仅改变了企业四处撒网招人的低效方式，更提高了人力资源供需对接的精度和效果。预计今年可转移就业至少1000人，转移建档立卡户超300人。同时，对从六盘水引进的职业技工院校学生和务工人员，中山将开展就业跟踪、技能提升等服务，纳入就业创业政策服务体系，并把劳动权益保障落到实处，推动劳务协作迈向新发展阶段。

中山与六盘水虽相距千里，却同饮珠江水。站在东西部协作新起点，可以预见的是，亲戚越走越近，感情越走越深；合作越走越多，道路越走越宽。